
BIOLOGY

BOOKS - ARIHANT BIOLOGY (HINDI)

तंत्रिका तंत्र

अभ्यास प्रश्न

1. सबसे छोटी कपाल तन्त्रिका का नाम है

A. दृष्टि

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_W3PoZRpnOLm5


B. ऑप्थेत्मिक

C. अपवर्तनी

D. वेगस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न में से कौनसी स्पाइनल तंत्रिका है 

A. चालक

B. संवेदी

https://dl.doubtnut.com/l/_W3PoZRpnOLm5
https://dl.doubtnut.com/l/_2yoA0AmtyWyl


C. मिश्रित

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. अनुकू ल प्रतिवर्ती क्रियाएँ  का अध्ययन किया थे

A. पैवलोव ने

B. मेण्डल ने

C. विलयम हार्वे ने

https://dl.doubtnut.com/l/_2yoA0AmtyWyl
https://dl.doubtnut.com/l/_CPFSA39hgJjB


D. ह्यूगो डी व्रीज ने

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. इवान पावलोव ने अपने प्रयोग किए

A. भेड़ पर

B. कु त्ते पर

C. गाय पर

D. बिल्ली पर

https://dl.doubtnut.com/l/_CPFSA39hgJjB
https://dl.doubtnut.com/l/_nkLM0Tj5sYQz


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. अग्र मस्तिष्क से सम्बंधित नहीं है

A. घ्राण भाग

B. प्रमस्तिष्क

C. डाइनसिफै नॉल

D. अनुमस्तिष्क

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_nkLM0Tj5sYQz
https://dl.doubtnut.com/l/_JGECoMgtAmJP


वीडियो उत्तर देखें

6. कथन : किसी वस्तु के  द्रव्यमान कें द्र की स्थिति वस्तु की

आकृ ति तथा आकार पर निर्भर नहीं करती। 

कारण : किसी वस्तु का द्रव्यमान कें द्र हमेशा वस्तु के  कें द्र पर

स्थित होता है।

A. घ्राण पिण्ड में

B. प्रमस्तिष्क में

C. अनुमस्तिष्क

D. पॉन्स में

https://dl.doubtnut.com/l/_JGECoMgtAmJP
https://dl.doubtnut.com/l/_hVAgsJHwUEw2


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रमस्तिष्क है

A. ज्ञान स्मृति का कें द्र

B. वाणी तथा चिंतन का कें द्र

C. इच्छा शक्ति तथा ऐच्छिक गतियों का कें द्र

D. ये सभी

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_hVAgsJHwUEw2
https://dl.doubtnut.com/l/_uqsXzFONLUMM


उत्तर देखें

8. अनुकम्पी तंत्रिका तंत्र का अन्य नाम है

A. कपाल

B. क्रे निमोसेके ल

C. थोरेसोलम्बर

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uqsXzFONLUMM
https://dl.doubtnut.com/l/_u8408bsRB9m2


9. निम्न में से कौन - सि क्रिया अग्र मस्तिष्क के  भाग सेरिब्रम

द्वारा नियंत्रित होती है ?

A. बुद्धितमा

B. रोना

C. मूत्र त्याग

D. ये सभी

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_u8408bsRB9m2
https://dl.doubtnut.com/l/_rZ0rcc0Dc3Z7
https://dl.doubtnut.com/l/_tB4xvSc3JOv6


10. तंत्रिका तंत्र का विकास होता है

A. एक्टोडर्म से

B. मिजोडर्म से

C. एण्डोडर्म से

D. इन सभी से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tB4xvSc3JOv6


11. किसी तंत्रिका कोशा का क्रिया-विभव होता है 

A. 60 mv

B. 70 mv

C. 80mv

D. 75 mv

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iCJdyA7VpcTV


12. मस्तिष्क का कौन-सा भाग पेशियों के  संकु चन से

सम्बन्धित है-

A. सेरीबेलम

B. थैलेमस

C. हिप्पोकै म्पस

D. सेरीब्रम का टेम्पोरल लोब

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Iisvu2kgo6w8
https://dl.doubtnut.com/l/_qfAYodotBAru


13. क्रू रा सेरीब्राई किसमें उपस्थित होती है । 

A. पश्च मस्तिष्क

B. अग्र मस्तिष्क

C. मध्य मस्तिष्क

D. मेरुरज्जु

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. मेड्युला ओब्लोंगेटा की गुहा है

https://dl.doubtnut.com/l/_qfAYodotBAru
https://dl.doubtnut.com/l/_6wgymJdjzkMV


A. चतुर्थ वेंट्रिकल

B. द्वितीय वेंट्रिकल

C. ऑप्टिक लोब

D. ऑप्टिक कै प्सूल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. सामान्य मनुष्य के  मस्तिष्क का भार होता है -

A. 1380 ग्राम

https://dl.doubtnut.com/l/_6wgymJdjzkMV
https://dl.doubtnut.com/l/_XIM50CBeJPu8


B. 1004 ग्राम

C. 1880 ग्राम

D. 2500 ग्राम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. तंत्रिका ऊतक की इकाई है

A. तंत्रिका कोशिका

B. तंत्रिका तंतु

https://dl.doubtnut.com/l/_XIM50CBeJPu8
https://dl.doubtnut.com/l/_SNQfftJEM6Nq


C. न्यूरोग्लिया

D. पेशियाँ

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. शरीर की सबसे बड़ी कोशिका है ।

A. लिम्फ

B. ऑस्टियोसाइट

C. क्रोमेटोफोर

https://dl.doubtnut.com/l/_SNQfftJEM6Nq
https://dl.doubtnut.com/l/_WDOVyZLrpRe1


D. न्यूरॉन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18. तंत्रिका कोशिकाओं में अनुपस्थित होता है

A. माइटोकाण्ड्रिया

B. गॉल्जीकाय

C. सेंट्रो सोम

D. के न्द्रक

https://dl.doubtnut.com/l/_WDOVyZLrpRe1
https://dl.doubtnut.com/l/_D2a7Hi5uvreM


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19. भ्रूणीय परिवर्द्धन के  पश्चात निम्न में से कौन - सी कोशिका

कभी विभाजित नहीं होती है ?

A. तंत्रिका कोशिका

B. पेशी कोशिका

C. त्वचा की कोशिका

D. यकृ त कोशिका

https://dl.doubtnut.com/l/_D2a7Hi5uvreM
https://dl.doubtnut.com/l/_D1Z9xObGNJDp


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. निसल कण पाये जाते हैं?

A. उपास्थिय कोशिकाओं में

B. तंत्रिका कोशिकाओं में

C. पेशी कोशिकाओं में

D. अस्थि कोशिकाओं में

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_D1Z9xObGNJDp
https://dl.doubtnut.com/l/_MS6rpCpfcgvq


वीडियो उत्तर देखें

21. विषम या असंगत तंत्रिका है

A. ऑप्टिक

B. ऑक्यूलोमोटर

C. ऑलफै क्ट्री

D. ऑडिटरी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MS6rpCpfcgvq
https://dl.doubtnut.com/l/_rbCdJLdqJVHd


22. निम्न में से कौन न्यूरोट्रां समीटर नहीं है-

A. नॉर - एपीनेफ़्रिन

B. कोर्टीसोन /टायरोसिन

C. ऐसीटाइलकोलिन

D. एपीनेफ्रीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rbCdJLdqJVHd
https://dl.doubtnut.com/l/_hnFk5U3K0guG


23. तंत्रिका तंतु के  माध्यम से एक तंत्रिका आवेग का

एकदिशीय संचरण किस कारण से होता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

K +

Mg +

Ca+

Na+

https://dl.doubtnut.com/l/_o2d6AgIoDPf9
https://dl.doubtnut.com/l/_NoT9OnUU5Qxy


24. मनुष्य के  मस्तिष्क का बाह्य आवरण होता है

A. ड्यूरामेटर

B. पायामेटर

C. एरेकनॉयड

D. कोरॉयड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25. Km सम्बंधित है-

https://dl.doubtnut.com/l/_NoT9OnUU5Qxy
https://dl.doubtnut.com/l/_puChSEnt0ZjH


A. कें द्रीय तंत्रिका तंत्र से

B. अग्न्याशय से

C. त्वचा से

D. मुखगुहा से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26. पित्त लवण है।

A. कार्बोहाइड्रे ट् स

https://dl.doubtnut.com/l/_puChSEnt0ZjH
https://dl.doubtnut.com/l/_nte9FjDPRrPL


B. सोडियम ग्लाइकोलेट

C. प्रोटीन्स

D. विटामिन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27. वसीय अम्ल का अवशोषण होता है।

A. गृहणी में

B. ग्रासनली में

https://dl.doubtnut.com/l/_nte9FjDPRrPL
https://dl.doubtnut.com/l/_RWc3f5qaqjL8


C. क्षुदांत्र में

D. आमाशय में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. मनुष्य में सेल्यूलोज का पाचन किसके  द्वारा होता है ?

A. कृ मि

B. सहजीवी जीवाणु

C. एन्जाइम

https://dl.doubtnut.com/l/_RWc3f5qaqjL8
https://dl.doubtnut.com/l/_XRg5yKqOTlb0


D. प्रोटोज़ोआ

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29. ग्लाइकोजन को संग्रहित किया जाता है।

A. यकृ त में

B. पेशियों में

C. और दोनों में

D. रुधिर में

https://dl.doubtnut.com/l/_XRg5yKqOTlb0
https://dl.doubtnut.com/l/_PD6MbTUPQY3E


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30. अधिकतम भोजन का अवशोषण कहाँ होता है?

A. क्षुदांत्र में

B. वृहदांत्र में

C. मलाशय में

D. आमाशय में

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_PD6MbTUPQY3E
https://dl.doubtnut.com/l/_CxziLfEfdBF1


वीडियो उत्तर देखें

31. पित्ताशय में संकु चन किसके  कारण होता है?

A. गेस्ट्रीन

B. सीक्रिटिन

C. कोलिसिस्टोकाइनिन

D. एनटेरोगेस्ट्रान

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CxziLfEfdBF1
https://dl.doubtnut.com/l/_4emNXicLn8n2


32. पाचन का अधिकांश भाग कहाँ पूर्ण होता है?

A. मुख में

B. आमाशय में

C. छोटी आँत

D. में बड़ी आँत में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4emNXicLn8n2
https://dl.doubtnut.com/l/_tHpuRb7koHBh


33. मण्ड तथा प्रोटीन दोनों का पाचन किसके  द्वारा होता है?

A. गेस्ट्रीन लाइपेज

B. आमाशयी रस

C. अग्न्याशयी रस

D. टाइलिन एन्जाइम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OxM7oyzwNRMF

